



扫码看视频

自发为她拉票、投票。

“感谢大家对我的支持,获评2024‘感动湖南’年度榜样人物,对我是莫大的鞭策和鼓励,我会以此为动力,更加贴心、暖心、细心地为妇儿儿童服务。”王灿诚恳地说。她是湘潭湘乡市棋梓镇党委综合办副主任、妇联专职副主席,作为一名基层妇联干部,她已经在此扎根17年。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

#### 守护妇儿儿童的贴心人

3月17日上午,王灿早早来到棋梓村村民李德育家,李德育患有乳腺癌,王灿经常上门看望、慰问,鼓励她勇敢面对疾病,积极乐观生活。

这是王灿工作的一部分,她在乡镇基层妇联岗位一干就是17年。维护妇儿儿童权益、促进妇女发展、服务妇儿儿童、参与社会治理、推动家庭文明建设、参加各类志愿服务等,都是基层妇联的主要职能。当妇女们需要帮助时,王灿就是他们的“娘家人”“知心人”。

多年来,王灿所在的棋梓镇妇联救助了120余名困难且患病的妇女,争取救助金50余万元。为38名贫困“两癌”母亲争取各级救助金41.5万元。这些人中,她印象最深的还是单亲妈妈杨霞艳和她的儿子小涛。离婚后,前夫拒付抚养费,杨霞艳身患乳腺癌,生活困难向王灿求助。

王灿带领妇联干部三赴长沙取证,联合多部门开展了四轮调解,经过几个月的努力最终促使小涛父亲补缴拖欠的4.8万元抚养费,并且承诺定期支付抚养费。王灿还为杨霞艳申请了妇联的“两癌”救助,争取了近2万元的治疗金,母子俩的生活得到显著改善。此后,王灿持续跟踪回访,帮助修复小涛父子间的亲情,促成父子每月定期团聚。

“我不是法律专家,能想到的是以理服人、以情动人。不仅要解决矛盾,还要让他们重拾家庭温暖。”王灿说。目前,棋梓镇建立了19个妇儿之家和118个妇女网格小组,创建8个示范“家长学校”,成功建立“妇儿儿童维权工作站”和18个“婚调中心”,更好地服务妇儿儿童。

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05

三湘都市报 · 湖南视频

2025年3月18日 星期二 编辑/黄海文

见习美编/黄艳红 校对/张郁文

《无声小摊 有爱流转》后续

## “无声”小摊变“有声” 夫妻想开店帮助他人



扫码看视频

3月17日17时许,热闹的长沙四方坪夜市里,张永胜将“有声鸡蛋仔”的招牌仔细擦拭后预备营业,妻子湛靖雯用略显生涩却清亮的声音向顾客介绍:“原味的鸡蛋仔卖得最好,其他的也不错……”

两年前,本报报道了这对听障夫妇经营“无声小摊”为女儿治病的故事(详见2023年3月8日A07版《无声小摊 有爱流转》),引发全城关注,很多热心读者、网友特意上门照顾生意,在爱心人士和企业的帮助下,夫妻俩先后接受了人工耳蜗植入手术。冲破无声世界的束缚,一家人生发生了哪些改变?3月17日,记者再度回访。

#### 纸笔不见了,小摊有了欢声笑语

天还没黑,四方坪夜市里人流开始聚集,曾经依靠纸笔交流的“无声小摊”,远远地就能听到叫卖交谈声。湛靖雯笑着告诉记者,2024年4月,夫妻俩将“无声鸡蛋仔”的招牌换成了“有声鸡蛋仔”,其中“有声”两个字还特别用爱心圈了出来,“看着这两个字,我们就感觉温暖,不会忘记那些帮助我们的人”。

两年前,湛靖雯夫妻俩的故事经本报报道后,很多外地网友专程赶来长沙照顾生意,每晚小摊前都排着长长的队伍。相较于生意最火爆时期,现在的客流早已回落,摊位空闲时,女儿小涵(化名)会拿出绘本,充当“小老师”教夫妻俩发音。

“我们是成年后做的手术,说话还说得不好。别人都是父母教孩子说话,我们家是反的。”张永胜用不太熟练的语言表达着对女儿的亏欠,担心自己的口齿不清晰,他边说边用手比划着。因为着急,不习惯口语表达,张永胜经常急出满头大汗。懂事的小涵就会站在爸爸身边,牵住他的手,帮忙翻译爸爸想要表达的话,张永胜则会放松下来,笑着握紧女儿的手。

自从湛靖雯夫妻俩接受了人工耳蜗植入手术后,小涵最喜欢的事,就是躲在爸妈身后,轻声唤着“爸爸”“妈妈”。看两人同时回头,小涵就会开心地笑个不停,别人眼里最平常不过的事,却是她期待了许久的幸福。

#### 想开店为听障人士提供就业机会

“现在我和妻子每天送完孩子去幼儿园,就会一起去康复学校学说话。”聊起生活的变化,张永胜脸上挂着笑。康复学校离家很远,他和妻子来回需要坐3个多小时的公交车,这也是夫妻俩练习口语的时间,“我们希望可以更快地、更流利地表达,更好地融入社会中”。

康复学校内,他们交到了很多有着相同境遇的新朋友,惺惺相惜的友情背后,给了张永胜一份无法言说的责任。

“成年之后才做耳蜗手术,学习说话时大家可能听不太懂,找工作可以说是处处碰壁。”得知朋友们的遭遇,张永胜陷入了沉思,因为自己受到了太多人的帮助,总想着用自己的力量去回馈社会,帮助他人。为了帮助康复学校的朋友,他会主动帮助他们寻找工作,但绝大部分时候都会因为交流问题而失败。

“我想自己攒了钱,租一个门面开一家面包店,给他们提供工作机会。”张永胜坚定地说出目标。当爱种下种子,张永胜一家正用自己的方式,努力让生活的这片土地开满鲜花。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

# 护妇幼周全 助巾帼创富

王灿17年如一日诠释基层“她力量”



王灿参与志愿活动。受访者 供图

#### 帮妇女们钱包鼓起来

怎样做月嫂,如何化妆,哪里能够卖货……只要你想学一技之长,这些问题棋梓镇妇联都有答案。

“王姐听到了我们的心声,鼓励我和姐妹们创业。不但安排了专家给我们讲课,还根据不同人的特点,分为网络直播创业和电商创业课。”3月2日,刚上完电商创业课的棋梓镇青年刘梦告诉记者。3月下旬,养老护理员技能培训班即将开班。

近年来,棋梓镇培养了育婴员、月嫂、营养师、化妆师、种植养殖女能手、手工编织、农村淘宝、电商创业达人、网络直播专业人员约400人。建立“巾帼就业创业示范基地”4个、“巾帼扶贫示范基地”3个,发展以女性牵头的农村淘宝站49个,建立“出手吧姐姐”巾帼扶贫助农网络直播点4个,带动妇女增收上百万元。

原本在外务工的刘琦就是受益者,王灿推荐她接触阿里巴巴农村淘宝项目,帮助她成为湘乡市首批村级服务站点创业者。在刘琦迷茫无助时,是王灿积极争取创业培训,为她打开了创业思路。

“非常感谢妇联给予我的创业技能培训,让我享受了很多政策帮助和专业的业务指导。”刘琦感激道。如今,她整合22个乡镇(办事处)资源,成立“琦果绿源”平台,年销售额突破15万元。

“创建了鹅婆山生态农场的万军微、水府庙青儿土特产创始人曹义青,她们带动更多妇女就业,让妇女们钱包鼓起来了。”王灿笑着介绍,“当我们自身力量强大起来,就能够从‘输血’变为‘造血’,从单打独斗到协同共治,化解资金不足、队伍薄弱的问题,带动更多人富裕起来。”